

МРНТИ 03.25

DOI: <http://doi.org/10.32523/2664-5157-2021-3-74-81>

М. Соегов

*Национальный институт языка, литературы и рукописей имени Магтымгулы Академии наук Туркменистана, Ашхабад, Туркменистан
(E-mail: msoyegov@gmail.com)*

Два туркмена: отец и сын, достойные высоких чинов и наград России и Британии соответственно в 1881 и 1918 годах

Аннотация. Путем проведения сравнительного анализа достоверных данных выявляется несостоятельность утверждения некоторых авторов и, наоборот, подкрепляется новыми сведениями правдивые утверждения других в отношении Дыкма-сердара (1825-1882) и его сына Ораз-сердара (1871-1919?) в разные периоды руководства ими вооруженными силами туркмен, а именно, во время героической обороны крепости Геок-тепе и в годы гражданской войны. Статья снабжена соответствующими выводами и заключением, вытекающими из всего исследования, в которых фиксируется положение о том, что в тот отрезок времени ход исторического развития всего человечества был на стороне противников наших героев, награждая первых всевозможными успехами и общей победой. Финалом этого победоносного шествия (с 1885 года уже с участием ранее побежденных) оказался развал Советского Союза в 1991 году и появление на исторической сцене пятнадцати новых независимых государств. В результате этого исторического события всемирного значения появились не только необходимые условия, но и возникла общественная потребность в объективной оценке деятельности Дыкма-сердара и его сына Ораз-сердара, столь необходимой для современного Туркменистана. Статья посвящена изложенным выше историческим событиям, происходившим во второй половине XIX и начале XX века.

Ключевые слова: переговоры, оборона Геок-тепе, Текинский полк, героизм кавалеристов, Гражданская война.

Введение

В данной публикации впервые ведется речь одновременно об отце и сыне, а именно о Дыкма-сердаре, «главном начальнике всех текинских вооружённых сил, выставленных против русских войск» [1], которые героически, но безуспешно защищали Геок-тепинскую крепость в 1880-1881 гг., и его сыне, первом туркменском генерале Ораз-сердаре, главнокомандующем Закаспийским фронтом Белой Армии в 1918-1919 гг., уступившей победу Красной Армии в ходе Гражданской войны, хотя со своими статьями, посвященными каждому из них в отдельности, мы уже выступали в разные годы на страницах русскоязычной научной периодики [2, 3, 4, 5, 6, 7 и др.]. Ниже приводятся дополнительные сведения о них к ранее описанным и обобщенным данным.

Анализ

Овезмурад Дыкма-сердар (1825-1882). Несмотря на то, что отдельными исследователями годами его рождения и смерти указывается соответственно на 1830 и 1884 годы, основным вопросом дискуссии остаются цель и причина его нахождения в 1879 году в течение нескольких месяцев в лагере русских экспедиционных войск под командованием генерала И.Д. Лазарева (1820-1879), а после его смерти под командованием генерала Н.П. Ломакина (1830-1902), действовавших на туркменской земле с целью ее завоевания. Споры о Дыкма-сердаре среди читательских масс продолжают по сей день. Наверное, тому в значительной степени способствует и то, что в данном вопросе нет единого мнения также у русскоязычных авторов.

Если главный редактор республиканской газеты «Туркменская искра» (в дальнейшем была переименована в «Нейтральный Туркменистан») И.М. Рабинович (1899-1938), который был утвержден постановлением Бюро ЦК КП(б) Туркменистана одним из редакторов намечаемой тогда к изданию «Истории Туркменской ССР» [См. еще: 8, с. 191-198], выступая в 1936 году на страницах московского журнала «Борьба классов» со статьей «Завоевание Туркмении царскими войсками (1883-1885 гг.)» без указания на какой-либо источник приводит следующие данные: «Старший во главе царских войск генерал Лазарев вновь предпринял шаги для подкупа туркменских ханов. На этот раз ему удалось подкупить Софи-хана и Тыкма-Сердара. Последнему было назначено ежемесячное жалованье в 100 рублей золотом, а его сыну Акверды-хану – 50 рублей золотом в месяц. Когда стала известна измена Тыкма-Сердара, текинская конница разграбила аулы Беурме и Арчман, заселенные родом, к которому он принадлежал. Узнав об этом, Тыкма-Сердар и Софи-хан после нескольких месяцев пребывания в лагере Лазарева бежали оттуда. В это время в Ахале заседал маслахат – совещание ханов и родовых вождей ахальских текинцев. Тыкма-Сердар явился на маслахат, принес извинение за свое поведение и просил прощения. Маслахат удовлетворился его объяснениями, и поручил ему организацию отрядов для борьбы с царскими войсками. На этом же маслахате обсуждался вопрос о методах борьбы с завоевателями» [9, с. 3-4]. В.Кочетков, современный автор, в своей статье «Экспедиция», выложенной в Интернете, утверждает, что «Странная личность – этот Тыкма-сердар. Во время предыдущего похода русских в Ахал он находился при генерале Ломакине и принимал участие в боевых действиях против своих. Потом опять переметнулся на сторону теке. Пишут, что он внедрился к нам в качестве тайного агента и вернулся к текинцам с ценными сведениями. Сам же он утверждал, что стал врагом русских после того, как некий штабс-капитан нанёс ему несмыслимое оскорбление» [10]. Теперь по интересующему нас вопросу обратимся к воспоминаниям начальника штаба войск генерала М.Д.Скобелева (1843-1882), очевидца этих событий генерала Н.И. Гродекова (1843-1913), который на 145-ой странице первого тома своей четырехтомной книги «Война в Туркмении. Поход Скобелева в 1880–1881 гг.», изданной в 1883-1884 гг. в Санкт-Петербурге, недвусмысленно пишет: «Жители Кизыл-арвата и Беурмы, принадлежавшие родам Софи-хана и Тыкма-сардара, посланным в наш лагерь с дипломатическим поручением остановить наступление наших войск, ушли в пески, а не в Геок-тепе». На следующей странице автор приводит конкретные даты происходивших тогда событий: «В тот же день (т.е. 13 августа 1879 года – М.С.) к князю Долгорукову явились для переговоров Тыкма-сардар и Софи-хан... Начальник экспедиции (генерал Лазарев – М.С.), заболевший карбункулом, после операции выехал к войскам, но на пути 14 августа скончался в Чате. Начальство над войсками, как старший, принял генерал Ломакин» [11, с. 145-146]. Из сравнительного анализа, проведенных выше цитат вытекает вывод, что обвинение И.М. Рабиновича в подкупе Дыкма-сердара со стороны генерала Лазарева не подтверждается, как говорится, свидетельскими показаниями, более того еще и по хронологии происходивших событий, а разгром жителей аула Беурма якобы из-за предательства их главы не мог произойти в принципе, ибо они уже находились в песках. Что касается утверждения В. Кочеткова: «Во время предыдущего похода русских в Ахал он находился при генерале Ломакине и принимал участие в боевых действиях против своих», оно нуждается в серьезном дополнении, так как план штурма русскими крепости Геок-тепе, предпринятого им 28 августа 1879 году, закончился полным провалом не потому ли при генерале Ломакине одним из советчиков находился Дыкма-сердар?! Не потому ли на совещании ханов и старейшин, проходившем в Ызганте под руководством Нурберди-хана, было решено: «Тыкма-сардара и Софи-хана, долго бывших у русских, не считать за изменников и первому поручить делать непрерывные наблюдения на русские позиции и транспорты, наносить им вред, захватывать джигитов и узнавать новости» [11, с. 164]. После падения Геок-тепе 12 января 1881 года под натиском русских войск под командованием генерала Скобелева и сдачи 27 марта Дыкма-сердаром своего оружия

победителям, была организована в апреле того же года поездка в Санкт-Петербург текинской депутации, состоящей из пяти человек во главе Дыкма-сердаром, в составе которой был и его десятилетний сын Уразберды (будущий генерал Ораз-сердар). «Тыкма-Сердар желает оставить его в Петербурге, в одном из военных учебных заведений, на воспитание» [12].

24 мая (по другим данным 18 мая) 1881 года проходил на Гатчине высочайший прием депутации Государем Императором Александром III. «Его Величество собственноручно пожаловал Тыкма-Сардару серебряные майорские эполеты, поздравил его с чином майора милиции и вручил ему почетную саблю и глухие золотые карманные часы с цепочкою» [1]. 18 июня состоялся такой же прием для второй текинской депутации, прибывшей в столицу несколько позже и состоящей всего из двух человек. Один из них Кульбатыр-сердар руководил отрядом туркменских ополченцев в бою против русских, состоявшемся 23 декабря 1880 года, в ходе которого погиб русский генерал Петрусевич. Все члены обеих депутатий (всего 7 чел.) получили соответствующие награды и ценные подарки (золотые часы). Уже к 10 июня «Сын Тыкма Сардара, зачисленный уже интерном в приготовительный пансион Николаевского кавалерийского училища, был в форме, присвоенной воспитанникам этого заведения... Тыкма Сардар вместе с сыном и подполковником Мешетичем, заезжали в Стрельну, к одному из воспитателей пансиона Николаевского кавалерийского училища, у которого мальчик останется на время летних каникул» [13]. 18 июня 1881 года члены обеих текинских депутатий из Красного села «немедленно вернулись в столицу, так как поезд их в Геок-Тепе должен был последовать того же числа в 3 часа дня. Трогательна была сцена прощания Тыкма Сардара с сыном его Уразберды, которого отец покинул одного на далёкой чужбине» [13].

Генерал Ораз-сердар (Уразберды, 1871-1919?). «В Красноводске (ныне Туркменбаши – М.С.) мы имели оригинальную встречу: съехались с едущим в отпуск на родину сыном известного Тыкма-Сардара – Ураз-Берды – воспитанником приготовительного пансиона Николаевского кавалерийского училища... Теперь мальчику 11 лет, он одет по форме и даже не расстегивает верхней пуговицы и крючка в наброшенной в накидку шинели, как того требуют в корпусе; бегло говорит по-русски и вообще очень боек и смышлен... На вопросы: видел-ли Государя, бывал ли во дворце? – отвечает самым сдержанным тоном, как-бы нехотя. – “Да, видел”. Хорошо ли там? – “Да, ничего”. И ни одного-то слова, ни одного движенья, которое выдало-бы не только восторг, увлечение, даже простое наивное удивление» [14].

Оставив в стороне газету «Кавказ» от 18 июня 1882 года, откуда почерпнуты нами вышеприведенные выдержки согласно ее сообщению «От Асхабада до Красноводска», и подключаясь к современным источникам информации, а именно Интернету, замечаем то, что на официальном сайте Духовного управления мусульман Ставропольского края Российской Федерации помещена статья под названием «Ораз Сердар – легендарный туркменский военачальник», в которой в частности отмечается: «Туркменский конный полк снискал славу непобедимого. 31 марта 1916 года Николай II повелел ему «именоваться впредь Текинским конным полком», поскольку он состоял, в основном, из текинцев Ахала и Мерва. 28 мая 1916 года произошло крупнейшее Доброноуцкое сражение, когда 9-я армия Юго-Западного фронта наголову разбила огромные силы противника. Однако российское командование не сумело правильно распорядиться кавалерией. Мощный конный корпус армии остался не у дел. И брошенный в бой Текинский полк был обречен на гибель в далекой Австро-Венгрии. Однако джигиты, которых в ответственный момент возглавил командир 1-го эскадрона Ораз Сердар, не уронили славы туркменского оружия. Архивные материалы свидетельствуют: полк в 600 сабель уничтожил 2000 и взял в плен более 3000 австрийцев, захватил большое количество артиллерийских орудий, пулеметов, винтовок, боеприпасов, лошадей и т.д. Битва эта золотыми буквами вписана в историю русско-туркменского боевого содружества. В августе 1917 года Ораз Сердар принял активное участие в Корниловском мятеже. Благодаря его авторитету и разъяснительной работе среди офицеров и кавалеристов-туркмен, Текинский полк (в отличие от

Георгиевского полка, “Дикой дивизии” и ряда казачьих соединений) оказался в числе немногих элитных подразделений царской армии не подверженных влиянию красной агитации» [15].

Приведенные данные в научно-популярной статье анонимного автора о проявленном героизме бойцов Туркменского конного полка на фронтах Первой мировой (Большой) войны соответствуют исторической действительности. В статье «Туркмены в Первой мировой войне: Текинский конный полк» А.А. Андреева, опубликованной в научном журнале СПбГУ, со ссылкой на 143-ую страницу монографии А.В. Лужбина «Действия русской конницы в сражениях Первой мировой войны» (М., 2014. Объем 400 с.) отмечается, что «Текинский полк уничтожил два полка 12-й австрийской пехотной дивизии, часть изрубил, а большинство (3000 чел.) взял в плен, имея потери: 12 человек убитыми и 42 ранеными» [16, с. 166].

Один из боевых офицеров Текинского конного полка, участник Первой мировой и Гражданской войн Б. Хан Хаджиев (1895-1962) в своей книге воспоминаний, изданной в 1929 году в Белграде под названием «Великий Бояр» (переиздана в 2014 году в Москве под названием «Жизнь и смерть генерала Корнилова») об Ораз-сердаре и его джигитах-всадниках, воевавших на фронтах Первой мировой, пишет следующее: «Пошли туркмены потому, что Сердар их, честный и храбрый русский офицер, приказал им идти за ним, сказав: “Россия в опасности, нам надо идти и бороться в рядах русской армии за ее честь”. И туркмены пошли за своим Сердаром, сыном знаменитого героя-патриота и защитника Геок-Тепе Дыкма Сердара, штаб-ротмистром Ураз Сердаром. Джигиты сгруппировались, как в старое доброе время, вокруг Сердара по вековой традиции, видя в нем двух Сердаров: первого – сына их героя, такого же текинца, как они сами, простого и доступного, и второго – русского офицера – помощника командира полка, русского Сердара» [17, с. 12].

Раздел данной нашей статьи, посвященный Ораз-сердару (Уразберды), приходится завершить изложением невероятного исторического парадокса. Возвратившийся из Первой мировой в чине полковника, он получил чин генерала Белой Армии и стал в 1918 году Главнокомандующим Закаспийского фронта Гражданской войны. Один из непосредственных участников событий, развернувшихся в разных регионах Азии при участии англичан, Latham Valentine Stewart Blacker (1887–1964) еще в 1922 году в своей книге «On Secret Patrol in High Asia» («В секретном патруле на высоких широтах Азии»), которая переиздана в Лондоне в 2013 году, сообщил, что со стороны Британской короны туркменскому генералу был присужден почетный титул «Sir Oraz Sirdar K.C.M.G.» [18]. Из справочной литературы (Wikipedia и др.) узнаем, что сокращение К.С.М.Г., или КСМГ, означает «(In the UK) Knight Commander of the Order of St Michael and St George», то есть «(В Великобритании) кавалер ордена II степени Св. Михаила и Св. Георгия». Парадокс заключается в том, что Ораз-сердар и его джигиты проиграли в Гражданской войне именно тем, которые попали им в плен в Первой мировой, ибо «приблизительно половину Красной армии в Туркестане составляли бывшие австро-венгерские военнопленные, в основном венгры» [19, с. 61].

Краткое заключение

Всесильная Армия Российской империи особенно в отношении народов Средней Азии, проявившая себя в частности в семидесятые годы и начале восьмидесятых годов XIX столетия в период захвата основных туркменских земель, после Февральской и Октябрьской революций 1917 года, ставших результатами Первой мировой войны, на фронтах которой отличились доблестные бойцы добровольного Туркменского (Текинского) конного полка, в годы Гражданской войны, следующей непосредственно вслед за Первой мировой, в лице Белой Армии полностью утратила свою былую боевую славу. Ярким и наглядным примером этому служит ее поражение от вновь созданной Красной Армии на Закаспийском фронте, Главнокомандующим которого состоял первый туркменский генерал Ораз-сердар (Уразберды), сын Дыкма-сердара, руководившего вооруженными силами народного ополчения туркмен-

текинцев в безуспешной защите героически обороняемой Геок-тепинской крепости в 1880–1881 гг. Таким образом, как отцу, так и его сыну не суждено было гордиться победой, и обоих их настигла скоропостижная смерть при не выявленных до конца обстоятельствах.

Литература

1. Текинская депутация // Олонецкие губернские ведомости (газета). – 1881, 3 июня.
2. Соегов М. Вести с той стороны Закаспийского фронта в 1918 году: Командующий Ораз-сердар и его сподвижники // Революция 1917 года и Гражданская война: региональные измерения общероссийских процессов. Материалы всероссийского круглого стола, посвященного 100-летию Великой Российской Революции и 95-летию окончания Гражданской войны (7 декабря 2017 г.). – Курган, 2017. – С. 70-77.
3. Соегов М. Достойные противники: генерал М.Д. Скобелев и Овезмурат Дыкма-сердар // Вестник Калужского университета. – 2017. – № 4. – С. 38-43.
4. Соегов М. О высочайшем приёме от 24 мая 1881 г. для «главного начальника всех текинских вооружённых сил, выставленных против русских войск» // Псковский военно-исторический вестник. Научный альманах. – 2018. – Вып. 4. – С. 116-120.
5. Соегов М. О начале военного отрочества будущего Главнокомандующего Закаспийским фронтом, первого туркменского генерала Ораз-сердара // Конфессиональные и этнические группы российских регионов в XIX–XXI вв. Сборник научных трудов. Вып. 2. – Москва: Эдитус, 2020. – С. 216-223.
6. Соегов М. О трех офицерах-туркменах – участниках Гражданской войны в России // Гражданская война на востоке России (ноябрь 1917 – декабрь 1922 г.). Сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием. – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2019. – С. 424-430.
7. Соегов М. Туркмены-командиры царской и «белой» армий: генерал Ораз-Сердар, сын Дыкма-Сердара // Научный Татарстан. Гуманитарные науки. – 2015. – № 3. – С. 43-49.
8. Соегов М. И.М. Рабинович – один из первых редакторов «Туркменской искры» // Конфессиональные и этнические группы российских регионов в XIX–XXI вв. Сборник научных трудов. Выпуск 3. – Москва: Изд-во «Эдитус», 2021. – С. 191-198.
9. Рабинович И. Завоевание Туркмении царскими войсками (1883–1885 гг.) // Борьба классов. – 1936, № 8, Август. – С. 1–11.
10. Кочетков В. Экспедиция. [Электронный ресурс] – 2020 – URL: http://www.litsovet.ru/index.php/material.read?material_id=411893 (дата обращения: 7.09.2020).
11. Гродеков Н.И. Война в Туркмении. Поход Скобелева в 1880–1881 гг. – Т.1. – СПб.: Типография В.С. Балашева, 1883. – 234 с.
12. Сообщение петербургской газеты «Вечернее Время» от 15.V-1881 г. о прибытии в Петербург делегации от Ахал-Текинского оазиса для представления Императору Александру III и для ознакомления с русской столицей. [Электронный ресурс] – URL: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1860_1880/Russ_turkmenII/Razdel_V/68.Htm (дата обращения: 22.02.2021).
13. Ахалтекинская депутация в Петербурге // Всемирная иллюстрация (журнал). – 1881. – № 652.
14. От Асхабада до Красноводска // Кавказ (газета). – 1882, 18 июня.
15. Ораз Сердар – легендарный туркменский военачальник // Официальный сайт Духовного управления мусульман Ставропольского края Российской Федерации. [Электронный ресурс] – URL: <https://dumsk.com/musulmanam/lichnosti-v-islame/3981-oraz-serdar-legendarnyj-turkmenskij-voenachalnik.htm> (дата обращения: 11.10.2020).
16. Андреев А.А. Туркмены в Первой мировой войне: Текинский конный полк // Политическая экспертиза: политэкз. – 2014. – Т. 10., № 2. – С. 161-166.
17. Хан Хаджиев Б. Жизнь и смерть генерала Корнилова. – Москва: Вече, 2014. – 480 с.
18. Blacker L.V.S. On Secret Patrol in High Asia. 1922. Reprint. – London: Forgotten Books, 2013. [Электронный ресурс] – URL: http://www.forgottenbooks.com/readbook_text/On_Secret_Patrol_in_High_Asia_1000071989/173 (дата обращения: 05.12.2020).
19. Котюкова Т.В. Туркестанский плен: немецкие и австро-венгерские военнопленные в русском Туркестане в годы Первой мировой войны // Россия вчера, сегодня, завтра. – С. 47-64. [Электронный ресурс] – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/turkestanskiy-plen-nemetskie-i-avstro-vengerskie-voennoplennye-v-russkom-turkestanе-v-gody-pervoy-mirovoy-voyny> (дата обращения: 18.10.2020).

Reference

1. Tekinskaya deputaciya [Teke's deputation]. In: Oloneckie gubernskie vedomosti (gazeta) [Olonets province gazette (newspaper)]. 1881, 3 Juny. [in Russian].
2. Soyegov M. Vesti s toj storony Zakaspijskogo fronta v 1918 godu: Komanduyushchij Oraz-serdar i ego spodvizhniki [To conduct from that party of Transcaspien front in 1918: Commander Oraz-serdar and its associates]. In: Revolyuciya 1917 goda i Grazhdanskaya vojna: regional'nye izmereniya obshcherossijskih processov. Materialy vsrossijskogo kruglogo stola, posvyashchennogo 100-letiyu Velikoj Rossijskoj Revolyucii i 95-letiyu okonchaniya Grazhdanskoj vojny (7 dekabrya 2017 g.) [The 1917 Revolution and the Civil War: Regional Dimensions of All-Russian Processes. Materials of the All-Russian round table that dedicated to the 100th anniversary of the Great Russian Revolution and the 95th anniversary of the end of the Civil War (December 7, 2017)]. Kurgan, 2017. P. 70–77. [in Russian].
3. Soyegov M. Dostojnye protivniki: general M.D. Skobelev i Ovezmurat Dykma-serdar [Worthy opponents: general M.D. Skobelev and Ovezmurat Dykma-serdar]. In: Vestnik Kaluzhskogo universiteta [The bulletin of the Kaluga University]. 2017, № 4. P. 38–43. [in Russian].
4. Soyegov M. O vysochajshem priyome ot 24 maya 1881 g. dlya «glavnogo nachal'nika vsekh tekinskih vooruzhyonnyh sil, vystavlennyh protiv russkih vojsk» [About the highest reception from May, 24th, 1881 for «the main chief of all Tekinskiih the armed forces exposed against Russian armies»]. In: Pskovskij voenno-istoricheskij vestnik. Nauchnyj al'manah [The military historical bulletin. The scientific yearbook]. 2018, Vol. 4. P. 116–120. [in Russian].
5. Soyegov M. O nachale voennogo otrochestva budushchego Glavnokomanduyushchego Zakaspijskim frontom, pervogo turkmenskogo generala Oraz-serdara [About the beginning of military adolescence of the future Commander-in-chief of the Transcaspien front, the first Turkmen general Oraz-serdar]. In: Konfessional'nye i etnicheskie gruppy rossijskih regionov v XIX-XXI vv. Sbornik nauchnyh trudov. Vyp. 2 [Confessional and ethnic groups of Russian regions in the XX-XXI centuries. Collection of scientific papers. Issue 2]. Moscow, Editus, 2020. P. 216–223. [in Russian].
6. Soyegov M. O trekh oficerah-turkmenah – uchastnikah Grazhdanskoj vojny v Rossii [About three officers-Turkmens – participants of Civil war in Russia]. In: Grajdanskaya vojna na vostoce Rossii (noyabr' 1917 – dekab' 1922 g.). Sbornik materialov Vserossijskoj nauchnoj konferencii s mezhdunarodnym uchastiem [Civil war in the east of Russia (November 1917 – December 1922). Collection of materials of the All-Russian scientific conference with international participation]. Novosibirsk, Izd-vo SO RAN, 2019. P. 424–430. [in Russian].
7. Soyegov M. Turkmeny-komandiry carskoj i «beloj» armij: general Oraz-Serdar, syn Dykma-Serdara [Turkmens-commanders of imperial and «white» armies: general Oraz-Serdar, son Dykma-Serdar]. In: Nauchnyj Tatarstan. Gumanitarnye nauki [The scientific Tatarstan. Humanitarian sciences]. 2015, № 3. P. 43–49. [in Russian].
8. Soyegov M. I.M. Rabinovich – odin iz pervyh redaktorov «Turkmenskoj iskry» [I.M. Rabinovich - one of the first editors of the newspaper «Turkmen spark»]. In: Konfessional'nye i etnicheskie gruppy rossijskih regionov v XIX-XXI vv. Sbornik nauchnyh trudov. Vypusk 3 [Confessional and ethnic groups of Russian regions in the XIX-XXI centuries. Collection of scientific papers. Issue 3]. Moscow, OOO «Editus», 2021. P. 191-198. [in Russian].
9. Rabinovich I. Zavoevanie Turkmenii carskimi vojskami (1883–1885 gg.) [Gain of Turkmenia imperial armies (1883-1885)]. In: Bor'ba klassov [The class struggle]. 1936, № 8, August. P. 1–11. [in Russian].
10. Kochetkov V. Ekspediciya [Expedition]. Elektronnyj resurs [Electronic resource] Dostupno na: http://www.litsovet.ru/index.php/material.read?material_id=411893 (data obrashcheniya: 7.09.2020) [URL: http://www.litsovet.ru/index.php/material.read?material_id=411893 (date of accessed 7.09.20)]. [in Russian].
11. Grodekov N.I. Vojna v Turkmenii. Pohod Skobeleva v 1880–1881 gg. T.1. [War in Turkmenia. Skobelev's campaign in 1880-1881. Volume the first]. Saint-Petesburg, Tipografiya V.S. Balasheva, 1883. 234 p. [in Russian].
12. Soobshchenie peterburgskoj gazety «Večernee Vremya» ot 15.V-1881 g. o pribytii v Peterburg delegacii ot Ahal-Tekinskogo oazisa dlya predstavleniya Imperatoru Aleksandru III i dlya oznakomleniya s russkoj stolicej [The message of the Petersburg newspaper «Evening» from 15.V-1881 about arrival in Petersburg delegations from the Ahkal-Teke oasis for representation to Emperor Alexander III and for acquaintance with Russian capital]. Elektronnyj resurs [Electronic resource] – URL: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien /XIX/1860-1880/Russ_turkmenII/Razdel_V/68.Htm (data obrashcheniya: 22.02.2021) [Available at: http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien /XIX/1860-1880/Russ_turkmenII/Razdel_V/68.Htm (date of accessed: 22.02.2021)]. [in Russian].

13. Ahaltekinskaya deputaciya v Peterburge [Ahalteke's deputation in Petersburg]. In: Vsemirnaya illyustraciya (zhurnal) [World illustration (journal)]. 1881, № 652. [in Russian].
14. Ot Askhabada do Krasnovodsk [From Ashabad to Krasnovodsk]. In: Kavkaz (gazeta) [Caucasus (newspaper)]. 1882, 18 Juny. [in Russian].
15. Oraz Serdar – legendarnyj turkmenskij voenachal'nik [Oraz Serdar - the legendary Turkmen military leader]. In: Oficial'nyj sajt Duhovnogo upravleniya musul'man Stavropol'skogo kraja Rossijskoj Federacii [Official website of the Spiritual Administration of Muslims of the Stavropol Territory of the Russian Federation]. Elektronnyj resurs [Electronic resource] URL: <https://dumsk.com/musulmanam/lichnosti-v-islame/3981-oraz-serdar-legendarnyj-turkmenskij-voenachalnik.htm> (data obrashcheniya: 11.10.2020) [Available at: <https://dumsk.com/musulmanam/lichnosti-v-islame/3981-oraz-serdar-legendarnyj-turkmenskij-voenachalnik.htm> (date accessed: 11.10.2020)]. [in Russian].
16. Andreev A.A. Turkmeny v Pervoj mirovoj vojne: Tekinskij konnyj polk [Turkmens in the First World War: the Teke's horse regiment]. In: Politicheskaya ekspertiza: politekz [Political expertise: politechs]. 2014, Vol. 10, № 2. P. 161–166. [in Russian].
17. Han Hadzhiev B. Zhizn' i smert' generala Kornilova [Life and death of general Kornilov]. Moscow, Veche, 2014. 480 p. [in Russian].
18. Blacker L. V. S. On Secret Patrol in High Asia. 1922. Reprint. London, Forgotten Books, 2013. Elektronnyj resurs [Electronic resource] URL: http://www.forgottenbooks.com/readbook_text/On_Secret_Patrol_in_High_Asia_1000071989/173
19. Kotyukova T.V. Turkestanskij plen: nemeckie i avstro-vengerskie voennoplennye v russkom Turkestane v gody Pervoj mirovoj vojny [Turkestan's captivity: German and Austro-Hungarian prisoners of war in Russian Turkestan in days of the First World War]. In: Rossiya vchera, segodnya, zavtra [Russia yesterday, today, tomorrow]. P. 47–64. [Elektronnyj resurs] [Electronic resource] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/turkestanskiy-plen-nemetskie-i-avstro-vengerskie-voennoplennye-v-russkom-turkestane-v-gody-pervoy-mirovoy-vojny> (data obrashcheniya: 18.10.2020) [URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/turkestanskiy-plen-nemetskie-i-avstro-vengerskie-voennoplennye-v-russkom-turkestane-v-gody-pervoy-mirovoy-vojny> (date of accessed: 18.10.2020)]. [in Russian].

М. Соегов

*Түркіменстан Ғылым академиясының Мақтымқұлы атындағы Ұлттық тіл, әдебиет және қолжазбалар институты, Ашхабад, Түрікменстан
(E-mail: msoyegov@gmail.com)*

Екі түрікмен: 1881 және 1918 жылдары Ресей мен Ұлыбританияның жоғары шені мен марапатын алған әкесі мен баласы

Аннотация. Сенімді дерек көздеріне салыстырмалы талдау жүргізу нәтижесінде кейбір авторлардың тұжырымдарының негізсіздігі анықталды және керісінше, жаңа мәліметтерге сүйенетін болсақ, Дыкма-Сердар (1825-1882) мен оның ұлы Ораз-Сердар (1871-1919?) туралы олардың түрікмен қарулы күштерін басқарған әр кезеңдегі, атап айтқанда, Геок-тепе бекінісін қаһармандықпен қорғау сәтіндегі және Азамат соғысы жылдарындағы шынайы әрекеттері дәлелін тауып отыр. Мақалада тұтас зерттеуден туындаған пікір-пайымдар мен қорытынды ұсынылған; бұған сәйкес адамзаттың тарихи даму барысына ол уақытта біздің қаһармандарымыздың қарсыластары үстемдік етіп, барлық жетістік пен жалпы жеңіс солардың үлесіне тигендігі айтылады. Бұл жеңісті шерудің соңы (1885 жылдан бастап, бұрын жеңіліс тапқандардың қатысуы арқылы) 1991 жылы Кеңес Одағының ыдырауымен және тарих сахнасына он бес жаңа тәуелсіз мемлекеттің шығуымен аяқталды. Дүниежүзілік маңызы бар бұл тарихи оқиғаның нәтижесінде Дыкма-Сердар мен оның ұлы Ораз-Сердардың қызметіне шынайы баға беру үшін керекті шарттар ғана емес, сонымен бірге бүгінгі Түрікменстанның

мүддесіне лайық қоғамдық қажеттілік пайда болды. Мақалада жоғарыда баяндалған – XIX ғасырдың екінші жартысы мен XX ғасырдың басында болған тарихи оқиғалар қамтылған.

Кілт сөздер: келіссөздер, Геок-тепені қорғау, Текин полкі, атты әскерлердің ерлігі, Азамат соғысы.

M. Soyegov

Magtymguly National Institute of Language, Literature and Manuscripts of the Academy of Sciences of Turkmenistan, Ashgabat, Turkmenistan
(E-mail: msoyegov@gmail.com)

Two Turkmens: the father and the son awarded high ranks and awards of Russia and Britain respectively in 1881 and 1918

Abstract. By reduction and the comparative analysis of the authentic data the inconsistency of the statement of some authors comes to light and, on the contrary, the Turkmens is supported with new data truthful statements of others concerning Dykma-serdar (1825–1882) and his son Oraz-serdar (1871–1919?) during the different periods of a management of them armed forces, namely during heroic defence of a fortress of Geok-tepe and years of Civil war.

Article is supplied by corresponding conclusions and the conclusion, following of all research in which position that in that interval of time the course of historical development of all mankind was on the party of opponents of our heroes is fixed, awarding the first every possible successes and a general victory. Disorder of Soviet Union in 1991 and occurrence on a historical scene of fifteen new independent states has appeared the ending of this victorious procession (since 1885 already with participation before won). Because of this historical event of the world value has appeared not only necessary conditions, but also there was a public requirement for an objective estimation of activity of Dykma-serdar and his son Oraz-serdar.

Keywords: negotiations, defence of Geok-tepe, the Teke Regiment, heroism of cavalymen, Civil war.

Сведения об авторе:

Соегов Мурадгелди, доктор филологических наук, профессор, академик Академии наук Туркменистана, внештатный научный сотрудник, Национальный институт языка, литературы и рукописей имени Магтымгули, Копетдагский этрап, 37, Ашхабад, Туркменистан.

Автор туралы мәлімет:

Соегов Мурадгелди, филология ғылымдарының докторы, профессор, Түрікменстан Ғылым академиясының академигі, штаттан тыс ғылыми қызметкер, Мақтымқұлы атындағы Ұлттық тіл, әдебиет және қолжазбалар институты, Көпетдаг этрапы, 37, Ашхабад, Түрікменстан.

Information about author:

Soyegov Myradgeldi, Doctor of Philology, Professor, Academician of the Academy of Sciences of Turkmenistan, non-Staff Scientific Researcher, Magtymguly National Institute of Language, Literature and Manuscripts of the Academy of Sciences of Turkmenistan, Kopet Dag etrap, 37, Ashgabat, Turkmenistan.